

# 病虫防治财政买单 四川首设乡村植保员

公开的信息显示,本月中旬以来,凉山州西昌市、达州万源市、广元市苍溪县等地纷纷开展乡村植保员的选聘工作,而在省内一些地区,乡村植保员早已上岗一段时问。原来,今年我省首次在22个县(市、区)500个乡镇选聘500名乡村植保员,扮演侦察兵、宣传员、指导员、调查员的角色,守护植保“最后一公里”。

“从8月起,我除了逢场天守店面以外,平时就下村去调查,看哪里有病虫害发生,提醒村民及时防治。”两个多月前,农资经销商吴长春被选聘为绵阳市三台县中新

镇的乡村植保员,10月29日,他说:“我重点还要给村民讲技术。比如,这段时间播小麦,我就提醒他们提前拌种、消毒防病、防治小麦蚜虫。”

省农业农村厅植保站测报科科长张梅说:“今年,省级财政从农业公共安全与生态资源保护利用工程专项资金中安排500万元,用于政府购买乡村植保员病虫监测与防控技术指导服务,在全省64个重点测报站项目县选择了22个测报制度健全、技术力量强的县(市、区)试点,确保500个乡镇各有一名乡村植保员。”

为此,省农业农村厅于5月底印发《四川省乡村植保员管理办法(试行)》。张梅介绍,乡村植保员成为专业技术人员的重要补充,他们不再像过去测报员“只是简单地进行田间调查,发现情况后向县级植保站汇报”,而是担当了病虫情报侦察兵、植物保护法律法规宣传员、病虫防治技术指导员、农药使用调查员“一兵三员”的重要职责。

三台县农业农村局植保站站长彭丽华介绍,三台县已通过政府采购服务组织选聘了33名乡村植保员,于8月开始履职。“乡村植保员的效果很好,特别是在我县水稻

两迁害虫的监测防控上起到很大作用。”

“我县今年9月从村‘两委’干部、种植大户、普通农户中为17个乡镇选聘了17名乡村植保员。”自贡市富顺县农业农村局植保站站长周尤凡高兴地说,“乡村植保员解决了我们缺人的问题。他们每周进行田间调查不少于1次,每次调查点数不少于5个,每月调查户数不少于15户,调查范围更广、调查病虫种类更多、发现病虫更及时。”

目前,我省22个试点县(市、区)已有一半以上与乡村植保员签订了聘用合同。(周金泉)



## 藤椒入冬管理要点

■ 张平

入冬后藤椒的管理很重要,直接关系着来年的产量,今天我们就来讲讲藤椒入冬管理要点。

**1.压枝。**进入10月中旬之后,观察藤椒枝条的木质化情况,用人工的办法对藤椒枝条进行压枝。控制枝与枝之间的距离,尽量开张角度,形成椒树开心形,同时需注意压枝后尽快对枝条进行梳理并开展疏枝工作,以增强椒树各个部位的光合作用,促进枝条木质化,延伸结果部位内移,为来年增加结果产量打下基础。

**2.控梢。**观察椒枝尖端的老化情况,进行藤椒枝条的控梢措施。若未老化,可每亩喷施激素50

克和磷酸二氢钾30克控梢,喷施时间一般在10月中旬以后,具体根据椒树老化程度和气候变化来选择控梢的时间及方案。若是枝条老化程度比较好,也可以不进行喷药控梢。

**3.修剪。**10月进入藤椒疏枝后期阶段,结果枝的疏剪,重点是对前期疏枝不到位的藤椒树再进行一次疏枝工作,留下强壮的结果枝。这次疏枝的目的是,使椒树的通风透光达到理想状态,使所留的枝条达到预期的要求。在藤

椒结果枝上生长的附生枝(侧枝、叉枝)可根据其生长势而确定修剪方法。其中,通风透光能力强且不影响光合作用的侧枝可以不修剪,主要是针对瘦小较短的小枝进行修剪,侧枝长度在10~25厘米的预留2~4个花芽,侧枝长度低于10厘米的不进行修剪。修剪时间在11月中下旬。

**4.防病虫。**本月重点是做好藤椒的半跗线螨、桑拟龄蚜、锈病的防治工作,同时也要观察红蜘蛛、凤蝶和斑点落叶病的发生情况并及时预防,喷施药剂时要保证叶片背面药剂施用均匀,从而保证防治效果。

**5.清园。**藤椒园在晚秋初冬,可以进行一次清园工作,对椒园内的杂草、枯枝落叶、杂质、垃圾等进行清除,目的是破坏越冬虫卵、幼虫及病菌孢子的寄居环境,能够有效减少来年的病虫害发生几率。同时,可以在冬至前后对椒园进行一次石硫合剂的喷施,能够有效杀灭椒树树体及椒园内的虫卵及细菌孢子,从而降低第二年病虫害的危害。

(作者系丹棱县椒园香藤椒种植专业合作社农技师)

## 四川乡村振兴网红案例⑦

# “幸福古村”守望幸福

(四)

### ◎ 做好一个示范

示范的价值是巨大的,为了让村民看到最真实的东西,项目建设采取了示范引领、分期建设的方式有序推进。第一期确定了示范民宿打造、景观节点、导视系统、生活污水处理等9个项目,其中,重点是示范民宿的打造。按照房屋有特色、原住民少、可用空间大的原则,示范民宿项目筛选了

4户不同类型的院落作为先期典型进行打造。房屋改造遵循“乡村原舍”的理念,除对房屋进行必要的安全加固外,未对房屋结构做任何改动。改造过程坚持“旧物新用”的原则,原材料尽可能使用村民的旧木料、旧农具等,因地制宜赋予院落新的生命力,比如将院子里的鸡棚改成爬满野蔷薇的花架、将杂物间改成充满情调的咖啡厅、将门板改成户外餐桌等。通过对

### ◎ 招好一个旅游企业

“栽下梧桐树,引得凤凰来。”通过整合资金,示范打造,

幸福古村展现了旅游开发的良好前景与潜力,吸引了众多的社会资本聚焦古村的开发建设。其中,一企业对幸福古村的整体开发运营表现出浓厚的兴趣,多次踏勘、调研和洽谈后,与县政府签订了幸福古村50年的投资开发协议。2016年3月,以公司为主导,乡村旅游合作社参与的幸福古村正式开村迎宾。

(本报综合)

以下分类信息公告由成都全心全意为你准备有限公司发布

本单位不发布违法、虚假和不良信息

以下分类信息公告由成都全心全意为你准备有限公司发布